
Atti Parlamentari — 8369 — Camera dei Deputati 

SESSIONE DEL 1 8 7 4 - 7 5 — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 19 MAGGIO 1 8 7 5 

CIX. 

TORNATA DEL 19 MAGGIO 1875 

PRESIDENZA BIANCHERI. 

SOMMÀRIO. Congedi. = II deputato Messedaglia presenta la reiasione sullo schema di legge per anti* 
cipazione sul prodotto ricavabile dalla vmdita di leni demaniali. = Seguito della discussione gene-
rale dello schema di legge : basì organiche della milizia territoriale e comunale — Discorso del depu-
tato Maurigi, intorno allo schema, e nuove osservazioni in contrario del deputato Minervini — Opi-
nioni e istanze del deputato Botta in favore, e del deputato Morana, contro — Discorso del ministro per 
la guerra in difesa del disegno di legge — Schiarimenti del deputato Di San Mariano — Il deputato 
Morana ritira il voto proposto — Sono approvati Varticolo 1, con modificazioni del ministro, e Varti-
colo 2 — Osservazioni dei deputati Taverna, Sforza-Cesarini, JBertolè-Viale e del ministro sull'arti-
colo 3 — Spiegazioni del relatore Mazza e del deputato Di San Marzano — "Reiezione del voto moti-
vaio della Giunta e approvazione dell'articolo — Emendamento del deputato Maurigi all'articolo 4 e 
spiegazioni del relatore e del ministro — Approvazione degli articoli 4 e 5 — Emendamento del depu-
tato Maurigi all'articolo 6 — Parlano i ministri per la guerra e per l'interno, ed i deputati Salarisi 
Fossa, De Zérbi e Mazza, relatore — È approvato l'articolo 6 con emendamento del deputato Fissa-
vini, quindi l'articolo 7 — Aggiunta del deputato Maurigi aWarticolo 8, oppugnata dal ministro, e 
ritirata — Approvazione degli articoli 8 e 9. 

La seduta è aperta alìe ore 2 20 pomeridiane. 
PISSAVINI, segretario, dà lettura del processo ver-

bale delia tornata precedente, il quale è approvato, 
indi espone il seguente sunto di una petizione : 

1145. Giovannini Cleto, capitano commissario in 
riforma, si rivolge al potere legislativo per ottenere 
una sanatoria alia interpretazione restrittiva data 
dalla Corte dei conti alla legge 26 marzo 1871, ri-
mettendolo in tempo utile per avere, quale rifor-
mato, un aumento di pensione per le fatte campagne 
dal 1848 al 1866. 

PRESIDENTE. Hanno chiesto un congedo per affari: 
l'onorevole Legnazzi, di giorni 15 ; l'onorevole Pal-
lavicino, di un mese ; e l'onorevole Castagnola, di 
giorni 15. 

(Sono accordati.) 

PRESENTAZIONE DI UNA RELAZIONE. 

PRESIDENTE. Invito l'onorevole Messedaglia a re-
carsi alla tribuna per presentare una relazione. 

MESSEDAGLIA, relatore, Ho l'onore di presentare 
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alla Camera la relazione sul progetto di legge per 
anticipazione sul prodotto ricavabile dalla vendita 
dei beni demaniali. (V. Stampato n° 49 bis-A.) 

PRESIDENTE. Questa relazione sarà stampata e di-
stribuita. 

SEGUITO DELLA DISCISSIONE DELLO SCHEMA DI LEGGE 
SULLE BASI ORGANICHE DELLA MILIZIA TERRITORIALE 
E COMUNALE. 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca il seguito 
della discussione del progetto di legge sulle basi 
organiche della milizia territoriale e comunale. 

La discussione generale continua, e la parola 
spetta all'onorevole Maurigi. 

MAURIGI. L'oratore che mi ha preceduto ieri mi 
obbliga a fare una brevissima dichiarazione, impe-
rocché, o signori, le impressioni della Camera pas-
sano e le parole dette restano nei resoconti e si ci-
tano poi più tardi in altre condizioni. 

L'onorevole Minervini, esprimendo una sua opi-


